

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

让女职工成长有平台创新有舞台

——记全国三八红旗集体胜利油田工会女职工委员会

本报记者于佳 通讯员王彦磊

几天前,胜利油田采油工技能大师赵琢萍走进全国“两会”,积极为加大页岩油政策支持力度建言献策。

作为来自石油石化一线的全国人大代表,赵琢萍不仅肩负着沉甸甸的嘱托,也是胜利油田3.9万名女职工岗位担当的缩影。

面对新形势和新变化,胜利油田工会女工委将不断优化女职工成长发展环境,通过政策发力拓宽女性人才职业发展通道,帮女职工解除后顾之忧,为女职工遮风挡雨,助力女职工为高质量发展贡献巾帼力量。女职工的获得感、幸福感越来越强。

政策助力,为女职工成长规划蓝图

从一名基层采油工成长为技能大师,赵琢萍认为,自己的成长离不开胜利油田为女职工成长规划的蓝图。

胜利油田现有女职工3.96万人,占全体职工总数的43%。2022年8月,胜利油田结合自身高质量发展、基层管理模式加速变革的新时期新任务,印发《关于加强新时期女职工队伍建设若干措施的意见》,明确了3到5年的“两步走”成长目标,从引导女职工服务油田高质量发展、拓宽女性人才职业发展通道、维护女职工合法权益和特殊利益等五个方面,创新制定了11条措施,注重从科研领域、基层一线培养选拔优秀女性人才。

胜利油田群团工作部副主任、工会副主席兼女职工工作办公室主任赵宁介绍,“11条措施”精准优化女职工成长环境,畅通了女性人才成长通道,释放了女职工队伍潜力和活力。

针对胜利油田“十四五”期间女

队伍发展趋势,近年来工会女职工委员会还就“如何释放女职工队伍潜力和活力”不断提出措施建议,将女职工队伍建设纳入“十四五”人才发展规划,贯穿油田“五大人才方阵”,不断拓展女职工成长通道,让越来越多女职工受益。

平台赋能,搭建展示自我的舞台

春暖花开的三月,胜利油田物探院总工程师秦宁无暇赏花,又一头扎进了实验室,和同事们一起就如何提高地震成像技术开展研究。

“作为一名女性,选择了这个职业,就要付出比常人更多的努力”,秦宁乐在其中。在她看来,这份工作不仅助推油勘探开发提质增效,也让她找到了实现自我价值的舞台。

一直以来,胜利油田为女职工搭建创新平台,实施“技术创新巾帼行动”,举办巾帼科技论坛,加强各领域女性人才交流互通,集智攻关“卡脖子”技术;开展巾帼名师带徒活动,组建名师团队,跨单位、跨区域带徒,带领女职工参与创新课题和科研项目,先后破解1031项生产难题,获国家专利180余项。

针对女职工队伍特点和发展规律,工会女职工委员会还实施“十百千女职工成长计划”,注重从科研、基层一线培养选拔优秀女性骨干人才,建立油田一省部一国家“三层级”,覆盖油气主业、科技创新、新能源等多领域的女性人才储备库,不断畅通女职工成长成才通道。近年来,胜利油田培育选树了10个国家级、28个省部级女职工集体、个人、文明家庭典型,其中油田技能大师吴娟、赵琢萍先后当选为全国人大代表,张春荣、李艳萍先

后当选为全省党代表。

关爱赋情,让女职工工作更踏实

“托管班解决了假期看娃难的问题,我们才得以把更多精力投入科研工作中。”说起假期托管班,胜利油田勘探开发研究院科技信息研究室职工杨子连连称赞。

去年夏天,和杨子的孩子一样,来自油田60家直属单位的1780名职工子女,在托管班里度过了一个快乐的假期。

近年来,油田在开展女职工队伍建设调研时发现,女职工对子女托管

问题呼声较高。女职工委员会依托工会力量,指导各直属单位采取自办、联办、购买第三方服务等方式,面向3~14岁职工子女开展多元化托管服务,探索形成覆盖广泛、服务多元、安全规范的工作机制;创新“共建托管”模式,将分散在8市28个县(区)的职工子女联办托管,重点为科研和生产一线长年加班加点的职工量身定制子女托管延时服务,全面覆盖油田58家下属单位,职工子女受益近6000人次。

针对女职工不同年龄段,工会女职工委员会还实施“30工程”为女职工减压赋能,助力30岁前后女性职业

成长并给予生育关爱;实施“50工程”助力角色转型,关注50岁前后临近退休的女职工群体,加强正向鼓励激励和EAP关爱引导;与东营妇联共建共创,将家庭教育指导、“一老一小”服务向社区党群服务中心延伸,开展家庭教育服务108场次。

他们还实施家庭幸福护航计划,延长从关爱一线到服务大后方的服务链,组建“心福快车”家庭教育项目组,关注科研生产、外闯市场、困难家庭,开展人文关怀、精准帮扶、志愿服务共计108场次,参与人数超1.6万人次。

评论

多维度为女职工成长成才铺路

王彦磊

作为生产建设的重要力量,女职工队伍在企业发展中撑起“半边天”。当前,国企改革持续深入推进,增强企业发展内生动力,充分发挥好女职工队伍作用,显得尤为重要。

近年来,胜利油田职工队伍结构正在发生变化。一组数据显示,该油田目前有3.96万名女职工,占职工队伍总数的43%。尤其是在科技领域,女职工占比持续增多,在企业发展中的重要作用越发凸显。

新形势下如何做好新时代女职工工作?胜利油田这些年在摸索中蹚出一条新路子。通过强化

组织建设、完善体制机制、强化关爱服务,充分激发女职工岗位建功的澎湃热情,让女职工在企业高质量发展中展现风采、贡献力量。

把舵的不慌,乘船的稳当。要激发女职工队伍工作热情,释放队伍活力,提升价值空间,需要加强顶层设计,遵循女性职场规律,拓宽职场上升通道,多维度解决女性职场成长成才面临的突出问题。

一方面,要从内因入手,坚持党建引领,切实提高女职工思想觉悟,引导树立竞争意识,帮助女职工转变“求稳”的思想。通过营造良好学习氛围,加强知识技能储备,提高女职工整体素质,积极适应企业改革和发展的现实需要。

另一方面,要从外部发力,建立健全女职工工作机制,全力推进女职工组织同步建设,加大女领导干部的培养、使用和选拔力度,切实解决基层女职工工作力量薄弱的问题。搭建好创新活动平台,提高女职工参与热情,充分施展女职工聪明才智,在发展中彰显巾帼风采。

充分发挥巾帼力量,不仅要建平台、搭舞台,还要通过工会组织为女性职业发展托底,减轻女性职场背后的压力,平衡好女性家庭和工作的关系,让她们心无旁骛投入工作,提高工作质效,在岗位中实现更大价值。

扎根一线 扛稳能源保供重任

刘劲松

习近平总书记在党的二十大报告中强调要“确保能源安全”。作为石化员工,我倍感使命光荣、责任重大。扎根炼油系统26年,我见证了燕山石化炼油系统“腾飞工程”的建设,开启了当时国内规模最大、技术最新的中压加氢装置;见证了燕山石化从率先产出无铅汽油,到一路引领国内清洁油品质量升级。作为中国石化化的一员,能够“为美好生活加油”,我很自豪。作为中国石化化氢裂化工种技能大师,我将更加坚定地扎根一线,带领创新工作室成员,以一往无前的奋斗姿态,全力以赴建设清洁高效油品生产基地,为保障能源供应再立新功、再创佳绩。

强化理想信念,擦亮忠诚底色。理想指引人生方向,信念决定事业成败。“我为祖国献石油”的信念激励了一代又一代石油石化人。党的二十大报告明确指出“加强能源产供储销体系建设”。燕山石化作为首都北京唯一的特大型石油化工联合企业,始终以保障首都能源安全为己任。2021年,我们如期供应京标6B成品油,奉献绿色冬奥。作为石化企业的一员,我将接续传承“为党分忧、为国尽责、为民奉献”的红色基因,自觉肩负起保障首都能源安全的使命担当,用实际行动把能源饭碗端得更牢。

深化技术攻关,坚守奋斗本色。当前,石油石化行业发展面临新形势、新挑战、新任务。党的二十大报告指出,“高质量发展是全

面建设社会主义现代化国家的首要任务”。中国石化党组明确了“打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化”新使命。我作为中国石化技能大师,将始终心怀“国之大者”,积极参与系统内临氢装置的生产指导和技术攻关,同时充分发挥工作室创新引领作用,聚焦“卡脖子”难题,持续引领油品质量升级,促进炼油系统提质增效,为推动企业高质量发展贡献力量。

加强传承培养,践行责任担当。党的二十大指出,“坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”“把各方面优秀人才集聚到党和人民事业中来”,为推进人才培养工作指明了方向。作为国家级技能大师工作室的带头人,我一直将知识传承和人才培养作为重中之重,带领工作室成员持续推进完善工作室各类手册、课件、成果汇编工作,编制兼顾通用性和实用性标准化操作方案,着重为企业培养加氢领域的专业人才,为装置生产运行培养更多高水平的技术人才和技能骨干,为推动石油石化行业高质量发展提供人才支撑。

(作者系中华技能大奖获得者、北京市劳动模范、中国石化优秀共产党员、燕山石化炼油厂中压加氢装置工段长,赵书萱对本文亦有贡献)

立足岗位

学习宣传贯彻二十大精神



镇海炼化第七届“最强操作”竞赛启动

3月15日,镇海炼化举行第七届“最强操作”竞赛启动仪式暨外贸巡检比赛。此次竞赛将镇海基地所有生产运行企业全部纳入竞赛范围,持续全年。

图1:镇海炼化第七届最强操作启动仪式。图2:选手在比赛现场巡检,查找隐患。聂志聪 摄 何雯文

用心用情铸就凝心聚力

我都尽量去帮助处理,有些不易解决的,比如家中小孩上学摔跤、老人生病照看等事宜,也积极向项目部或者公司工会反映,努力协调解决,增强了大家对测井队这个“家”的归属感。

工作上严,生活上宽。施工生产不是小事,质量及安全必须严格符合标准。要能服众,首先自己得以身作则、素质过硬。测井施工中,脏活儿、累活儿我都抢在前;遇到队员身体有恙,我会主动顶岗,把任务担子挑起来。同时,不断提升队伍的专业能力,在遇到直推存储式测井这种新兴的测井工艺时,我主动与厂家对接,了解仪器工作原理与结构,熟悉仪器特点,在最短时间内熟练掌握该仪器的操作方法,并把这些知识主动传授给队员,推动测井一次成功率100%。在生活中,我和大家兄弟般相处,一切以队内事事优先,让大家无后顾之忧,把更多的精力放在工作上,增强队伍的整体战斗力。

我觉得,能够取得这样的成绩,与我们全队7名队员紧密团结,协同作战密不可分。班组等于一个小家,班组负责人其实也是家长,除了要抓好技术、质量、成本,最根本也是最重要的就是抓好员工队伍的建设。只有大家抱团成团,心往一处想、劲往一处使,才能激发出每名成员的最大动能。

关爱关怀,增强员工归属感。每名员工的个人及家庭情况,我都详细掌握,甚至每个人的生日我都能说出来。平时,我喜欢和大家多聊天多沟通,及时掌握员工的所思所想、所需所急。员工遇到工作或生活上的困难,

点评:工作上严,尊重个体,人尽其才;生活上宽,关怀关爱,让员工没有后顾之忧。员工在感受温暖的同时,也把企业当成自己的家,乐于在“家”工作、甘心为“家”奉献,从而团结凝聚起更加强大的奋进力量。

班组长有话说



近日,西北油田治安消防中心“沙漠健康快车”医疗服务队走进生产一线,发放应急救助手册,科普医疗急救知识,提高防灾避灾和自救互救能力。图为服务队员为员工讲解急救知识。石书锋 摄

多到基层一线调研

田元武

3月13日,国务院总理李强在人民大会堂出席记者会并回答中外记者提问,谈到作风建设时,指出:“坐在办公室里碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法。”

笔者认为,这句话是对领导干部深入基层调研最直接、最朴素的诠释。企业要推动各级干部多到生产一线去,问需于基层员工、问计于基层员工,向基层员工学习,真正帮助基层解决实际问题。唯有如此,开展工作、推动工作才会更有底气。

基层调研要“接地气”。企业领导干部基层调研,切勿走马观花、蜻蜓点水,要深入企业生产一线,把员工遇到的困难看在眼里、记在心上。基层调研只有接地气,领导干部才能实实在在为企业生产、项目建设出谋划策,为员工排忧解难。因此,企业领导干部干部与其在办公室、会议室里遇到问题束手无策,不如俯下身子到基层发现问题、解决问题。

基层调研要“冒热气”。个别企业领导干部在基层调研中,遇到难题惯于用行政命令去解决,对待员工提出的问题缺乏应有的热情和热度。企业领导干部干部要怀揣温度、带着热情深入基层,让员工时刻感受到企业的温暖。冒着热气、带着热情去调研,会增强员工的凝聚力和战斗力,让企业在高质量发展之路上越走越有底气。

基层调研要“有胆气”。“胆气”就是胆量和气势。在基层调研中,面对企业生产或项目建设中的难题,要有解决到底的胆量,要有问题不解决、困难不攻克绝不收兵的气势。要明确调研的目的和目标,全力为基层员工攻坚克难赋能。遇到困难、碰到难题有直面而上、决不退缩的胆气,这才是企业领导干部在基层调研中应该有的样子。

石化语丝

上海石化 打造一体化智能练兵平台

本报讯 近日,为加强技能操作人员基本功训练,进一步筑牢人才强企根基,上海石化公司培训中心完成新一轮智能岗位练兵库的更新、审核及组卷工作。

据了解,智能岗位练兵库是该公司在原有技能操作人员岗位练兵基础上打造的“练、评、学”一体化智能练兵平台。平台能自动完成员工练兵能力项的评估,根据“缺什么,补什么”原则推送学习资源。练兵库于2019年完成建设并投入使用,目前该公司主体生产装置229个一线岗位,一个岗位对应一个题库。

按照培训工作要求,每年练兵库更新不低于题库总量的10%。本年度题库更新内容主要包括开车准备、开车操作、正常操作、停车操作、事故判断、事故处理、设备使用、设备维护和安全环保等9个方面。

为保障精准培训措施落实落细,该公司培训中心成立联合督导组,监督员工练兵实施情况,每周统计落实情况;对各二级单位练兵情况及考核内容进行审核把关,通过现场抽考等方式检验练兵成效,每月检查情况在公司相关会议上进行汇报。

据悉,智能岗位练兵库运行至今,导入岗位练兵人员4227人,题库总量扩容至16万道题,总练兵量达到72.6万人次。本年度完成组卷244份(含普通岗位练兵卷),已于2月份完成更新。(吴伟)

中原油田一特车班 服务地方疏通管道

苗全文 孙博

“咦?这里前段时间还冒水,怎么就没有了呢?好像臭气也没有了。”

“我听说前段时间是特车班的人过来修了。”3月14日,两名河南省范县油区服务中心工作人员议论道。

事情还得从3月6日的一次意外说起。3月6日上午,范县油区服务中心办公楼院内一排污管道堵塞,地下水涌出路面,臭气熏天,工作人员和附近居民对此苦不堪言。

因为工作驻地关系,中原油田采油气工程服务中心准备二大队特车班的职工宿舍和范县油区服务中心共用一栋办公楼。出现排污管道堵塞后,特车班立即组织人员前往查看,并决定主动承担起该处管道的疏通工作。

3月13日,该班组织人员开始施工。他们派出倒班人员轮流开展挖掘作业,尽量降低施工对周边居民日常生活的影响。当天下午3点,挖掘工作全部完成。紧接着,该班组织抽吸罐车对堵塞管道进行疏通。经过一天的奋战,排污管道顺利疏通,此举得到了附近居民的称赞。